

Barlangtani Intézet

\* D-1982-24 \*

Könyvtára

# J E L E N T É S

## TISZAFÜLDVÁRI

### HAJNÓCZY JÓZSEF BARLANGKUTATÓ CSOPORT

1982. évi

### MUNKÁJÁRÓL

Az éves nagy táborunkat 1982. július 4-től július 18-ig rendeztük, állandó kutatási területünkön, Odorvárott. A táborban folyó munka ismertetésére az alábbiakban kerül sor, naplószerűen.

07. 04. Vasárnap

Hajnali 4 órakor indultunk Tiszaföldvárról, 22 diákkal, valamint egy pótkocsis IFA-val. Kb. de. 9 órakor érkeztünk meg Odorvára, ahol a szerelvényről történő lepakolást követően azonnal elkezdtük a táborverést. Ez a munka egész nap megtartott, mivel a tábor minden létesítményét/: tüzelő, főző helyek, WC-k stb. :/ el kellett készíteni, ill. rendbe kellett hozni.

~~07. 04.~~ 07. 05. Hétfő

A mai napon 16 fővel, mintegy 80 munkaóra ráfordítással nagyjából rendbehoztuk azt a Zsilibes forrást, melyet az Erdőgazdaság pár éve nagyon szépen kiépített, de az 1982. évi tereprendezés /: új, szélesebb utvonal kialakítása :/ során több tíz m<sup>3</sup> földet durták le a forrásra a felette lévő utról. Sajnos így a forrás faépitményét szinte teljesen újjá kellett építeni, ami így meg sem közelíti a régi állapotot.

Diákjaink nem a legszebben nyilatkoztak e körütekintés nélkül végzett munkáról s mi sem tudtuk "védeni" a kivitelezőt!

07. 06. Kedd

Domján János kut.vez. h. irányításával megkezdődött a 7 fős ujonccsoport kiképzése. Egyelőre még csak a felszínen gyakorolták a különféle csomókötési módozatokat, megismerkedtek a karbidlámpa kezelés fortályaival, majd "elkövették" életük első ereszkedését.

Városi József kut.vez.h. és Tornyi L. vezetésével 8 fő leszállította és beszerelte a Jubileumi ág kezdő szakaszába az ujonnan elkészült vaslétrákat, egyúttal terepbejárást végeztek az elmúlt évben feltárt Jubileumi ág-ban.

Varga Csaba kut.vez. , Jordán A. és Vági Zs. a távbeszélő hálózat lefektetését kezdték meg. A szerelési utvonalat a későbbiekben mintegy 15-20 m-rel lehet csökkenteni körültekintőbb vonalvezetéssel.

07. 07. Szerda

Az ujoncbrigád folytatta az előző napon elkezdett tevékenységét, de most már a barlang könnyen járható részeibe is lementek /: Háztető, Rom terem, Orgona, Depo, Nagy terem, Galéria, Óriás terem :/ egyúttal segítve a telefonok leszállításában.

A telefonosok beszereltek a barlangba hat állomást, ami valószínűleg elegendő lesz a várható munkahelyeken dolgozók részére.

A létrás brigád beszerelte a Jubileumi ág Dóm-jába azt a létrasort, ami így könnyebben megközelíthetővé tette a Dómot.

07. 08. Csütörtök

Az ujoncsoport ma már egy fokkal nehezebb utra mehetett, így bejárták a barlang Ny-i részét a Grand Kanyont, a Komszomolt és a Tsitsogót. A Grand Kanyon előtt, a Labirintusban végig kuszva, mászva szokhatták a "hernyózás" és a "kigyózás" gyönyöreit, majd a Komszomolban megismerkedhettek a mélység mámorával, persze szigorúan biztosítva!

A létrás brigád az Új részben végzett szerelési munkákat, nevezetesen, a bejáratú szakaszba és a Kis-Galéria - Rekettyés közötti kürtőbe szereltek be

kettő darab útrkötélhágcsót:

A telefonosok az egész napot a hálózat ellenőrzésére használták és így műszak végére teljesen biztos, használható rendszert adtak át.

07. 09. Péntek

Az ujoncok a tegnap beszerelt hágcsókon végeztek ereszkedési és mászási gyakorlatokat az Új részben, egyúttal segítettek a szerszámok leszállításában a Rekettjéshez, ahol egy 4 fős csoport /: Baráth B., Hegedüs L., Kondor I. és Timár Z. :/ kezdte el a bontást, ill. folytatta a tavaly abbamaradt munkát Baráth B. irányításával.

Városi J. vezetésével a Jubileumi ág Csiga részében végeztek térképezést Tornyi L., Kremm G. és Székács I.

Szlankó I., Múcsi J. és Szappanos M. foto turára indultak egy később elkészülő Hajnóczy albumhoz készítettek felvételeket.

Hét fő a felszínen végzett közhasznú munkát /: favágás, táborrendezés stb.:/

07. 10. ~~Szerda~~ Szombat

Ujabb munkahelyen indult meg ma a bontás. A már harmadik éve bontott Ácsolatnál kezdte meg a munkát egy hattagu csoport Szilák Cs. irányításával. /: Kremm G., Szlankó T., Székács I., Balogh S., és Hajdu J.:/

A barlang más részeibe a nap folyamán négy vendégturát bonyolítottunk le, melyen összesen 24 fő vett részt.

07. 11. Vasárnap

Egy öttagu vendégtúra csoport járta be a barlang legismertebb

részeit Mucsi J. és Németh E. irányításával, míg Hir J., Kremm G. és Székács I. a Galéria felső részében végeztek kisémlős maradvány gyűjtést.

A tábor többi lakója részben a hétvégére fellátogató szülőket, ismerősöket fogadta és kalauzolta a közeli helyekre, részben pedig pihenéssel készültek a következő heti munkára.

07. 12. Hétfő

A mai nappal az ujoncok majdnem teljes értékű tagjai lettek kis közösségünknek s így őket is beosztottuk a különböző munkacsoportokhoz.

A z Uj rész Rekettyés részében Baráth B. irányításával 3 fő folytatta a bontási munkálatokat.

Szlankó I. és két társa újabb felvételekkel gyarapította gazdag dia-tárunkat.

Domján J., Tornyi I. és Városi J. terepbejárást végeztek a Komszomol fölött lévő Kéz-nél, azt vizsgálván, hogy milyen lehetőség nyílik a Kéz fölötti kürtő kimászására. Elképzeléseink szerint a Grand Kanyon és a Labirintus feletti feltételezett rész /: lásd korábbi Jelentés-einket:/ talán erről az oldalról is megközelíthető. Eddig azért nem foglalkoztunk ezzel, mert a technikai lehetőségeink nem engedték meg, hogy ilyen kimászást kezdjünk el.

Ugyancsak a feltételezett járat más irányból történő megközelítését kísérlete meg Miklós G. kut.vez. h. Kondor I. és Tóth I. a Little

Kanyon felől.

A korábbi évek bontási eredményeiként itt már az Ácsolat szintje fölöött vagyunk, de még egyelőre nem mutatkozik lehetőség az "áttörésre". Sajnos a fenti próbálkozás sem sok sikerrel kecsegtetett, de a fiuk úgy döntöttek, hogy még egyszer megpróbálják a járat végén lévő szűkületet vagy átmászni, vagy megkerülni.

Az Ácsolatnál dolgozók munkáját most Varga Cs. irányította. A járat itt kitöltésben, helyesebben egy korábban feltöltődött szakaszban halad, ahol egyetlen biztos pont a mennyezet, azaz a főte. A törmelék az itt szokásos öklömnyi agyagpala és mészkő darabokból áll, melyeket a leszivárgó víz olykor több tizkilós tömbökké cementált. Viszonylag szűk helyen, kis lendülettel lehet dolgozni, ezért itt a haladás nem túl mutatós.

Az Uj rész "k" pontjánál kezdték el a munkát Szilák L. és négy társa. Ez is egy már két éve létező munkahely, ahol a cél új járat feltárása, vagy feljutás az Óriás terembe. Itt mészkődarabokkal telített morzsalékos agyagot kell bontani, ami viszonylag könnyebb mint pl. az Ácsolatnál, de a munkahely megközelítése sokkal nehezebb, mert egy 40-45°-os szinte sima lejtőn kell fel ill. lemászni az éppen soros bontónak.

07.13. Kedd

A mai napon 27 fő dolgozott lent a barlangban annyi kiegészítéssel az előző napihoz viszonyítva, hogy Hír J. és négy társa a Galéria felső részén deponált több zsáknyi üledékmintát szállította ki a barlangból.

07. 14. Szerda

Ma 20 fő hat helyen dolgozott lent um.: négyen az Ácsolatnál, hárman

a "kéz"-nél, hárman a Rekettyésben, hárman a "k" pontnál, 4 fő a Galéria felső részénél és 3 fő Mucsi L. vezetésével az Óriás-terem oldaljáratait térképezte fel.

Délután két újabb csoport indult le, melyek közül az egyiknek az átlagéletkora nem sokkal maradt a 61 év alatt. A szülők és a segítő társak szó szerint köldökzsinórra vették a gyermekeket s így járták be velük a barlang könnyen járható részeit, egészen az Ácsolatig.

Nagy élmény volt ez a túra nem csak a kicsiknek, hanem a felnőtteknek is, akik itt láthatták, hogy egy viszonylag félős korosztálybeli gyermekcsoport milyen bátran mozog lent a barlangban, ha biztonságban érzi magát. A kis résztvevők közül hárman már a második ilyen túrán vettek részt, remélhetőleg 8-10 év múlva már "köldökzsinór" nélkül fognak a barlangban tevékenykedni.

Ezt a túrát kísérték el a fotesok, hogy megörökítsék ezt a nem mindennapi akciót. Az itt készült dia-képek azóta már több előadáson szereztek osztatlan sikert.

7. 15. Csütörtök

Hir J. vezetésével 8 fő vett részt egy egésznapos kácsi túrán, ami egy kis kikapcsolódást jelentett az eddigi földalatti túrák után.

A "kéz"-nél tovább folytatták a próbálkozást, ami annyi eredménnyel járt, hogy Tornyi Iacinak sikerült az oldalfalon harántolva megközelítenie a kürtöt, de sajnos addigra elfogytak a karabinerek, így vissza kellett jönnie. Novemberben újabb kísérletet teszünk itt, de addigra feltétlenül kell szereznünk kb. 15-20 karabinert!

A "k" pontnál, az Ácsolatnál és a Rekettyésben 12 fő részvételével

folytatódott a munka. Gádoros Miklós - az MKBT elnökségi tagja, aki több napig volt táborunk lakója - a Rekettyésben dolgozókhöz csatlakozott és lent végzett méréseket.

Mucsi J. irányításával a térképezők az Óriás terem, Galéria közötti kürtöt mérték fel.

07. 16. Péntek

A mai napon kezdődött a táborzárás, melynek első része az utolsó nekirugaszkodásokból állt, szinte mindenki hosszabb műszakot teljesített, hátha pont a végére jön a siker. Végül mindenki a szerszámok, berendezések kiszerezésénél, kiszállításánál segítkezett.

07. 17. Szombat.

Ma lettek a csoport teljes értékű tagjai az újoncok, ugyanis hagyományinkhoz híven ma avattuk fel őket. Az avatási ceremónia felettébb jól sikerült, még az újoncok is élvezték, a megpróbáltatások ellenére is.

Összegezve: az 1982. évi Odorvári Kutató Tábor hasznosan szolgálta azt a célt, amit mi általában e táborok céljául megszabunk, nevezetesen azt, hogy diákjaink, volt diákjaink kemény munka közben ismerjék meg a földalatti világot, szerezzenek ismereteket egy viszonylag kevésbé ismert területről és nem utolsó sorban hasznosan töltsenek el két hetet nyári szünetükből.



Csoportunk egyik legjelesebb és időtartamban leghosszabb tevékenysége az évenként rendezett nyári tábor. Évek óta arra törekszünk, hogy ne csak ez az egy rendezvényünk legyen, így az 1982. évben is más alkalmakkal is meg tudtuk látogatni szeretett Odorvárunkat.

1982 áprilisában, az iskolai tavaszi szünet alatt mintegy 25 diákkal kirándulást tettünk Odorvárra, ahol is először alapos hegymászással kezdtük a napot, majd némi kis pihenő után a szinte egész napig tartó ereszkedés következett, előbb egy egészen egyszerű utvonalon, később már egy kissé nehezebb sziklafalon. Diákjaink felettébb élvezték a számukra nem mindennapos "szórakozást" és többen elhatározták, hogy eljönnek nyári táborunkba is.

1982. szeptemberében részt vettünk a Tatán rendezett Környezetvédő Szakkörök II. Országos Találkozóján. A tatai Vértes László és a székesfehérvári Alba Regia barlangkutató csoportok mellett mi voltunk a harmadikok, akik a barlangkutatókat képviselték. Színhonalas vetélkedés után, a valós helyzetnek megfelelően, az Alba Regia csoport lett az első a barlangkutatók közül.

1982. november 6-7.-én, 10 fővel, kirándulást tettünk Odorvárra. Ennek a turának az volt a célja, hogy a nyáron abbamaradt Komszomolbeli kimászást folytassuk. Előzőleg sikerült kellő számú karabiner kölcsön kérni a salgótarjáni hegymászó barátainktól, így a siker reményével indulhattunk.

Sajnos most nem a technika, hanem a lélek hagyta cserben mászó-  
társunkat, ugyanis Tornyai László ismét eljutott a kürtő alá,  
de ott úgy érezte, hogy elfogyott az erő, így inkább visszajött.

Egy percre nem hibáztattuk ezért a döntéséért, mert mindig  
jobb egy visszajött mászó, mint egy visszaesett.

A mászócsoporttal párhuzamosan négy fő az Ácsolat fölötti  
rész bontását folytatta.

Sikerült kihasználni a viszonylagos "növényzetnélküliséget",  
így készült néhány olyan fénykép, amely egészen másképp mutatja  
az Odorvár karsztkopárosát, valamint a várromot, mint azt mi  
eddig láttuk. Akár a várrom, akár a felvételek újólagozása  
közben ismét előjött az a gondolat, hogy ha lenne egy "mecénás"  
akkor fel lehetne építeni ezt az ősrégi várat, melynek történetét  
cimszavakban már felvettük a sziklára, de az odatévedő turista  
vajmi keveset lát a várból, mert részben a növényzet, részben  
az enyészet takarja. Mindenesetre mi vállalnánk a szervezést,  
valamint a segédmunkát "csak" az anyagiakat nem tudjuk vállalni.

Az 1982/83-as tanévben több alkalommal tartottunk iskolánk-  
ban, a tiszaföldvári Hajnóczy József Gimnáziumban, toborzó  
jellegű ereszkedő és mászó bemutatót, valamint a jelentkezők részére  
ilyen irányú kiképzést. Ugy tünik ebélti tevékenységünk nem volt  
hiábavaló, mert az 1983. évi nyári táborunk iránt már igen nagy  
érdeklődés nyilvánul meg, amit mindenképpen arra akarunk fel-  
használni, hogy biztosítsuk az "odorvári utánpótlást".

--- ... ---